

El problema de la Segunda enseñanza La Academia Ausias March

SU NUEVA Y MAGNIFICA INSTALACION

Academia Ausias March. He aquí el primero espléndido ensayo de buscar en nosotros mismos la solución al problema de la educación e instrucción de nuestros hijos mediante la constitución de una mutua de padres de familia.

Éxito en 1932 y éxito máximo en 1933. La realidad ha ido mucho más allá de todo cuanto podían suponer los socios fundadores, y ya los locales de la plaza de San Esteban se han hecho pequeños y ha habido necesidad de habilitar otros mayores. ¿Dónde?

Poco tiempo ha bastado para que los hechos vinieran a confirmar nuestro acierto—nos decía ayer uno de los directivos de Ausias March—. La gente siente la mutua. Y es que no deja de revestir cierta dignidad el pensar que es uno mismo quien resuelve su problema. Podrá haber y las hay instituciones docerentes beneméritas, pero en todas ellas se entregan los hijos al reglamento que hacen los demás. Por el contrario, en las mutuas como la de Ausias March, el padre siente la intensa satisfacción de saber que su voto pesa en la dirección y en la organización de la institución educadora de su hijo, conciencia del propio derecho que encierra algo trascendental cual es la máxima preocupación derivada de la posibilidad individual de llevar a la mutua cualquier rectificación que se hiciera necesaria a la vista de la realidad.

Muy interesante es el argumento—interrumpimos. —Pues tampoco—nos añade—deja de serlo el aspecto económico de este sistema mutuo. En la enseñanza hay dos aspectos: el de la cultura y el del negocio. Con nuestra organización, la enseñanza—negocio desaparece y sólo queda de aquella lo que tiene de más elevado, es decir, el aspecto puramente docente. Hechos unos presupuestos, se pagan a prorrato entre los padres de los alumnos, y, llegado el fin del año, se gira un dividendo activo o pasivo, según que haya tenido pérdidas o ganancias la institución no negocio con la enseñanza y los padres pagan ni más ni menos de lo que corresponde a sus hijos en el gasto general. Una cooperativa, en fin, como pueden serlo las que hacen nuestros huertanos para explotar con el mínimo riesgo individual el negocio ranjero.

—Es cierto que ha adquirido Ausias March unos grandes locales en los extramuros de la ciudad? —Hace pocos días fué firmada la escritura. Es un grandioso edificio en la calle de Orihuela. Hemos querido medir bien nuestros pasos para que nuestra obra se consolidase y por eso nos limitamos a crear la mutua a tomar unos modestos locales en la plaza de San Esteban. Pero ya no caben allí nuestros alumnos. Adénas no respondía, ni con mucho, a uno de nuestras aspiraciones. La buca del nuevo local ha sido para nosotros un verdadero calvario. Pero por fin lo hallamos. Area extensísima. Techos de cinco metros y medio de altura. Aulas gigantes pasillos grandiosos, red de ventiladores de tres metros y medio y un patio de tres mil metros cuadrados. ¿Qué más podíamos desear? Y todo esto sin contar con la planta dedicada al dormitorio de internos.

—¿Van ustedes a establecer el internado? —No somos en principio muy partidarios de él, porque nuestro ideal sería que nuestros alumnos no perdieran ni un solo día de contacto familiar. Pero la realidad puede más que las teorías. Y son muchos los mutuaristas de los pueblos que nos han exigido este sacrificio, ya que entre tener a los hijos en una casa de huéspedes y tenerlos en el colegio no puede verdaderamente haber opción, dada la edad de los muchachos. Y por cierto que está siendo el internado un verdadero éxito para el curso que viene.

—¿Buen profesorado? —Lo mejor de lo mejor de nuestro Colegio de Doctores y Licenciados. No hay como pagar muy bien, para poder escoger. Y en esto sí que no ha querido la mutua regateos de ninguna clase. Ahora bien, no se crea que esto no es problema, pues en general escasearon en Valencia los licenciados y doctores y son muchos los que necesita «Ausias March».

—¿Muchos? —Muchos, sí, porque ha de saberse que, procedida la mutua de que

su enseñanza sea eficaz, no tolera que ninguna clase exceda de 25 alumnos. De modo que si un curso tiene de 75, ha de triplicar y triplicar su profesorado.

Ved aquí lectores, una institución modelo entre los modelos dedicados a la Segunda enseñanza. Garantía absoluta de la educación moral de los hijos, garantía absoluta de su instrucción, garantía absoluta de la vida higiénica de los que en ella viven plenitud de satisfacción que supone la obra propia. Ser dueños en fin de la institución docente de nuestros hijos y poder entrar en ella como en nuestra propia casa. He aquí plasmados en la mutua «Ausias March» a plenitud de los derechos de la paternidad.

Valencia tiene lo que deseaba «Ausias March» ha dado con la clave de la solución del gran problema. No lo olviden los padres de familia en estas horas tan críticas para la enseñanza.

(De «Diario de Valencia»).

Un comunicado

Con el título de «Una falsa información», y a raíz de las excursiones realizadas a Tabarca por las canoas «Giralda», «Cibeles» y «Ciudad de Alicante», el propietario de las dos primeras citadas, pretendiendo defenderse del descontento producido por la mayoría de los viajeros, y tomando como campaña periodística las quejas que éstos llevaron a publicidad, nos dirige una serie de ataques que todos ellos son infundados, puesto que nosotros, los del «Ciudad de Alicante», no hemos pretendido por rivalidad industrial y del negocio acudir a los viajeros de las otras dos tripulaciones a que lanzaran denuncia contra ellas, sino que por impulso propio elevaron la denuncia y queja a la publicidad; y ellos también, sin faltar móviles, ni sembrar intereses, como se ha pretendido creer, fueron los que espontáneamente alabaron la conducta seguida por el patrón del «Ciudad de Alicante».

En el artículo que con bastante ensañamiento se nos dirige en «El Luchador», de esta población, el que suscribe, el mismo que pretende asignarse la gloria de ser el iniciador de estas excursiones dominicales y marítimas a la isla de Tabarca, siendo así que en todo momento podríamos demostrar y probar a quien interesa, que los legítimos iniciadores de estas excursiones fueron nosotros, los del «Ciudad de Alicante», en el año 14, si bien el plan del viaje se desenvolvía en términos más reducidos y modestos.

El pasado próximo domingo salieron las dos motonaves citadas delante del «Ciudad de Alicante»; a media travesía o poco más, el mar se mostró levantisco, y a dos millas antes de llegar a Tabarca, estaba fondeada «La Giralda», pero no hicieron uso de nuestro ofrecimiento por estar «La Cibeles» próxima a llegar, después de alcanzada y pasada por nosotros.

Al arribar al desembarcadero denominado «La Cueva», y terminado el desembarque, desplazamos para dar entrada a las motonaves, y dejando el sitio libre, lo que no cedió a la vuelta el otro patrón, sintiendo que antes tuviesen los viajeros de la nuestra que llegar a bordo, saltando por unas rocas de la ribera marina.

Solicitando la mayor parte de los viajeros el regreso a Santapola, dado el estado del mar, que imponía algún peligro de mareo para los viajeros, a instancias de ellos fueron llevados a donde pretendieron, retornando luego a Alicante los que no temieron a la travesía, conocedores de la pericia y larga práctica del patrón.

Estos son los hechos, y nosotros ni tenemos rivalidad comercial con los de las embarcaciones, ni pretendemos usar otras armas inmorales como falsamente se acusa, pues nuestro punto de mira no ha sido otro que complacer al turista y enaltecer lo placido y halagador de la isla; por encima de las mezquindades, está para nosotros siempre el buen nombre de Alicante.

VICENTE PEREZ

Compre Vd. «EL DIA»

Magna Asamblea de viticultores en Villena

A las cuatro de la tarde del domingo último comenzó la magna Asamblea de viticultores, que se celebró en el teatro Chapi, atestado de público, organizada por este Ayuntamiento, la Federación Vitícola de Alicante y las Sociedades agrícolas de obreros, presidiendo el alcalde de esta población señor Cañizares, el presidente de la Federación Vitícola don Joaquín Herrero, el diputado provincial señor Rizo, de Novelda, y los diputados a Cortes señores González Ramos, Pérez Torreblanca, Puig Martínez y Gomariz Latorre, y con asistencia de numerosas representaciones de 28 Ayuntamientos y entidades agrícolas, 23 pueblos de esta provincia de Alicante; Yecla, Jumillas y Bullas, de la de Murcia, y Caudete y Almansa de la de Albacete.

El alcalde dió comienzo al acto explicando la significación del mismo, que no es otro que solicitar de los Poderes públicos remedio a la angustiosa situación de todos los pueblos representados, como consecuencia de los perjuicios causados a la agricultura por el pedrisco, mildiu y demás enfermedades en el año actual.

Se leyó la adhesión de don Julio Tarín y don Pascual Carrión. El secretario de la Federación Vitícola Alicanteña, don José García, hizo historia de la actuación de la Confederación Nacional de Viticultores desde el año 9124 para conseguir un precio remunerador a los vinos españoles, y después de estar luchando tanto tiempo para ello, el año anterior un pedrisco ocasionó la pérdida de una zona bastante extensa de esta comarca, y al actual viene el ataque de las enfermedades criptogámicas, perdiéndose casi toda la cosecha; además, en la patata, en los ajos, en la cebolla, etcétera, los precios han sido ruinosos; ello nos ha llevado a una situación completamente angustiosa y sin más solución que pedir al Estado un crédito reintegrable por varios años a interés módico, y a los representantes en Cortes que atiendan, con la consideración que merece, esta petición, y si el Estado no puede, que aplaque por varios años ciertas contribuciones; caso contrario, nos veríamos precisados al abandono absoluto de las fincas, acarreado el hambre y un conflicto social muy grave.

Don Enrique Alber, presidente del Sindicato Agrícola de Pinoso, manifestó la situación desesperada de su pueblo, que sólo vive de las viñas, los esfuerzos realizados por aquellos campesinos, creando Bodegas cooperativas, destilerías de alcohóles, compra de trenes de desfont para la replantación de sus viñedos, soportando enormes sequías y toda serie de calamidades que lleva consigo el cultivo de la vid.

Expresó su confianza en que los gobernantes actuales pondrán el remedio que se les pide; sería un contrarrollo que en algunas regiones españolas se gasten muchos millones para crear propietarios y darles aperos de labranza y otros útiles, y, en cambio, donde ya se tienen, se les deje en la ruina.

Don Eduardo Pérez Gutiérrez, presidente de la Bodega Cooperativa de Monóvar, dió lectura al extracto de las liquidaciones de los años de su bodega, sacando el promedio de lo que se debe pedir por hectárea, para poder seguir cultivando; asciende a 500 pesetas.

Don Eliseo Miralles, representante de Castalla, se concretó a pedir la continuación de las obras en el ferrocarril de Alcoy-Alicante, puesto que falta muy poco para terminarse, y es una vergüenza que pasen años, cuando de esta forma se le sacaría renta y se emplearían obreros segundamente.

El señor Verdú habló por la Agraria de Pinoso. Habló también el obrero católico señor Martí.

Dijo que cuando llegan momentos de angustia como estos, debe hacerse un alto en el camino, y prescindiendo de ideales, todos, como un solo hombre, deben coincidir y pedir juntos lo que los pueblos necesitan para su vida, proponiendo que de la cantidad que reciba el propietario debe recibir un tanto por ciento en jornales el obrero y que hasta que como hermanos, no hay forma de vivir bien.

El presidente de la Casa del Pueblo de Pinoso se adhirió a lo manifestado por el obrero que terminaba de hablar, y dió su conformidad a

la separación absoluta de ideales cuando se trata de defender intereses de la comunidad.

Don Eduardo Solano pidió la ayuda de los parlamentarios. El diputado socialista González Ramos prometió apoyar, con toda la representación parlamentaria de la provincia de Alicante, las dos peticiones que la comisión organizadora del acto ha redactado.

Don César Puig, diputado radical, dijo que no está conforme con que se solicite el crédito con intereses, puesto que algo ha de hacer el Estado en favor de estos pueblos perjudicados, que nunca han pedido nada; en cambio, hay otras regiones españolas que por su persistencia y amenazas, lo consiguen todo; por ello, pedía que todos los diputados a Cortes por esta provincia se comprometieran a renunciar el acto, caso de no conseguir lo que propone, y si es preciso marchar sobre Madrid para pedir lo que es justo, y si no hay dinero presentar una proposición de ley con carácter urgente.

El señor Gomariz, diputado, no está conforme con lo expuesto por su antecesor, diciendo que él no se va de ninguna parte; al contrario, que él va donde sea preciso y se ofrece a defender con tesón estos intereses y que, además, cree que pidiendo el préstamo con intereses se conseguirá.

Don Antonio Pérez Torreblanca, leyó una carta del ministro de Agricultura dando la pauta cómo se debe pedir para conseguir lo más rápidamente el crédito, hablando de su amor a Villena, pueblo donde él nació, y a toda la provincia de Alicante, que le tiene dispuesto a todo cuanto de él dependa, defendiendo la petición con intereses y que no sea a mucho plazo, para que se pueda conseguir.

Seguidamente, al presidente da lectura a las conclusiones, que son como siguen, y aprobadas por unanimidad:

1.ª Recabar del Gobierno, para fines agrícolas y con la garantía necesaria, la concesión de un crédito reintegrable a largo plazo, diez años como mínimo, con interés módico, que se repartirá proporcionalmente entre los pueblos perjudicados por el pedrisco, «mildiu» y demás enfermedades que, como se dice, han atacado sus términos con pérdida, en primer lugar de la cosecha de la uva, base primordial de su riqueza.

2.ª Que el Gobierno facilite alguna cantidad con destino a remediar, en parte, la situación de las clases obreras, debida a la crisis de trabajo, y tienda a intensificar la realización de aquellas obras públicas que sirvan para proporcionar trabajo los obreros de las comarcas perjudicadas.

Se acuerda, además, que con los diputados a Cortes por la provincia, marche una comisión la próxima semana a Madrid, integrada por cuatro alcaldes y ocho representantes de la Federación Vitícola Alicanteña para hacer las gestiones encaminadas a conseguir lo propuesto en ambas conclusiones.

Peregrinación a Roma de la Juventud Católica Femenina

Organizada por el Consejo Central de Juventudes Católicas Femeninas, en el próximo septiembre se celebrará una peregrinación a Roma.

El Consejo desea que todas las jóvenes católicas que tengan el proyecto de visitar la Ciudad Eterna durante el Año Santo, se incorporen, de serles posible, a esta peregrinación, que saldrá de Madrid el día 15 de septiembre y estará de vuelta el 1 de octubre.

En el domicilio social de las Juventudes Femeninas, Bravo Murillo, 77, o en el de la señorita de Azcárraga, Zurbarán, 53, se proporcionan a quienes lo deseen los informes necesarios.

Primera clase, 1.310 pesetas; segunda clase, 955; tercera clase, 695.

Viaje pedestre a Puerto de Santa María

Los camareros Antonio Muñoz y Rafael Trives, que salieron a pie de Alicante para llevar un obsequio a los penados de Puerto de Santamaría, salieron anoche de Murcia para Alhama.

Se encuentran animosos y satisfechos de la acogida que se les dispensa en los pueblos. En Orihuela presenciaron la quema de hogueras.

La Liga de los Derechos del hombre y la ley de Defensa de la República

La Sección Española de la Liga de los Derechos del Hombre ha dirigido al Gobierno la siguiente exposición: «La Sección Española de la Liga de los Derechos del Hombre se dirige al Gobierno de la República para exponerle con el natural respeto el acuerdo unánime de la última reunión de su Junta central.

Refiérese éste a la observancia fiel del compromiso de no aplicar la ley de Defensa de la República, que, como toda la de excepción, resulta inadmisibles en la perfecta práctica de los principios democráticos.

No se nos oculta la fácil respuesta de que virtualmente llega a su desaparición la referida ley, puesto que figura ya en el programa parlamentario la denominada de Orden público, cuya aprobación supone la derogación automática de aquélla. Mas por el instante, lo que importa es que cesen los efectos de la llamada ley de Defensa de la República, de la cual entendemos que antes perjudica que beneficia al régimen cuyo prestigio y vigor estamos tan obligados a sustentar.

Una amplia amnistía de los llamados delitos políticos, la libertad de los presos gubernativos y la terminación de las persecuciones que no tengan por bases las resoluciones judiciales competentes, son los justos anhelos que, cumpliendo nuestros fines, hacemos presente en este documento.

Pero al mismo tiempo, y ante la alarma que el proyecto de ley de Orden público ha despertado en la opinión liberal, no podemos por menos de señalar el peligro que para los buenos principios democráticos supondrá la realidad de semejante intento tal y como se halla concebida. Si se alza nuestra protesta ante una disposición accidental y transitoria como es la ley de Defensa de la República, ¿cómo no ha de ser nuestra actitud en presencia del peligro de una legalidad definitiva, que supera a aquélla en rigor y que nos retrotrae a los tiempos de Narváez?

Esta es la exposición que en virtud de lo acordado en su Junta central tiene el honor de elevar atentamente al Gobierno de la República la Sección Española de la Liga de los Derechos del Hombre.

Una amplia amnistía de los llamados delitos políticos, la libertad de los presos gubernativos y la terminación de las persecuciones que no tengan por bases las resoluciones judiciales competentes, son los justos anhelos que, cumpliendo nuestros fines, hacemos presente en este documento.

PARA INTENTAR SUSTITUIR LA SANA INSTRUCCION Y EDUCACION QUE DABAN LOS RELIGIOSOS ESPAÑOLAS A MILLARES DE NIÑOS, EN SU MAYORIA POBRES, EL GOBIERNO TIENE QUE GASTAR CIENTO OCHO MILLONES DE PESETAS.

PREPÁRESE EL CONTRIBUYENTE A SOPORTAR UNA NUEVA CARGA Y HASTA AHORA LO ÚNICO QUE SE ESTÁ CREANDO ES EL CUERPO DE «PROFESORES DE ASALTO» Y UNA BUROCRACIA FRUSTRADA CAPAZ DE ACABAR CON EL ÚLTIMO CÉNTIMO DE LOS ESPAÑOLES

Y TODO PARA QUE NO LES HABLEN A LOS NIÑOS DE DIOS!

Un atentado incalificable

Sin previo acuerdo de la Corporación municipal, que tampoco puede hacerlo, porque las reliquias de la historia son cosa sagrada, una mano burda, a espaldas del alcalde y de la Corporación, ha arrancado de la «señera» de Orihuela, la corona que figuraba encima del escudo, destruyendo los bordados.

El hecho ha producido entre las personas cultas y amantes de las glorias orihuelanas el consiguiente disgusto, y en protesta del hecho se proponen dirigirse al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, a las Corporaciones culturales y a «Lo Rat Penat» de Valencia, que con tanto donado defendiendo los fueros artísticos de la región valenciana.

Parce ser que parte del bordado arrancado de la bandera, se conserva en la Alcaldía, por lo cual no sería difícil saber quién es el autor del hecho, que además de ser un atentado que hace poco favor al nombre de Orihuela, significaría una bofetada a la Corporación municipal, que no ha tomado tal acuerdo, ni está en sus atribuciones el tomarlo.

Movimiento del Puerto

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado el siguiente movimiento.

ENTRADAS
Pailebot Adán, procedente de Villajoyosa, con cebada.
Vapor Palacios, procedente de Liverpool, con carga general.
Vapor Bellona, procedente de Málaga, con carga general.
Vapor Marochino, procedente de Orán, con carga general.

SALIDAS
Vapor Aya Mendi, se dirige a Bilbao y escalas, con cargo general.
Vapor Marqués de Comillas, se dirige a New York y escalas, con carga general.
Vapor Capitán Segarra, se dirige a Barcelona, con carga general.

ción de las persecuciones que no tengan por bases las resoluciones judiciales competentes, son los justos anhelos que, cumpliendo nuestros fines, hacemos presente en este documento.

Pero al mismo tiempo, y ante la alarma que el proyecto de ley de Orden público ha despertado en la opinión liberal, no podemos por menos de señalar el peligro que para los buenos principios democráticos supondrá la realidad de semejante intento tal y como se halla concebida. Si se alza nuestra protesta ante una disposición accidental y transitoria como es la ley de Defensa de la República, ¿cómo no ha de ser nuestra actitud en presencia del peligro de una legalidad definitiva, que supera a aquélla en rigor y que nos retrotrae a los tiempos de Narváez?

Esta es la exposición que en virtud de lo acordado en su Junta central tiene el honor de elevar atentamente al Gobierno de la República la Sección Española de la Liga de los Derechos del Hombre.

Una amplia amnistía de los llamados delitos políticos, la libertad de los presos gubernativos y la terminación de las persecuciones que no tengan por bases las resoluciones judiciales competentes, son los justos anhelos que, cumpliendo nuestros fines, hacemos presente en este documento.

Sobre lo ocurrido en Tabarca

Mañana contestará EL DIA, recogiendo el sentir de los excursionistas que de nuevo nos visitaron, a la información que anoche inserta en «El Luchador», don Antonio Castellanos, dueño de las canoas «La Cibeles» y «Giralda». No lo hacemos hoy por falta de espacio.

Don Vicente Pérez, nos remite para su publicación, un comunicado que insertamos en otro lugar, relacionado con este asunto.

Crónica social

En Valencia ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Amparo Pieta, para el abogado fiscal de aquella Audiencia, don Enrique García.

La boda ha quedado fijada para el próximo octubre, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos.

Felicitamos a los futuros esposos. —En Orán, donde reside, ha dado a luz felizmente una hermosa niña, la esposa de nuestro amigo y paisano don Rafael Carreras Barrera, alto funcionario de la Sociedad Agrícola de Trauax.

—Anoche dió felizmente a luz una preciosa niña, la esposa de nuestro amigo don Rafael Guardiola Benesú.

Felicitamos a los venturosos padres. —Procedente de Orihuela ha llegado a nuestra ciudad, donde pasará el verano, la distinguida y bella señorita Josefina Mateo.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestros distinguidos amigos don Gregorio y don Carlos Romero-Vicent, que residen, respectivamente, en Alcoy y Jijona.

—Ha marchado a Madrid con su respetable esposa, el catedrático del Instituto, don Javier Gaztambide.

—El martes en la capilla de la Virgen de Lourdes de la Iglesia de Santiago, de Villena, profusamente adornada de flores, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio, la bella y distinguida señorita Mercedes Pérez Maestre y el conocido capitán de aviación don Federico Bellod Queller, dándosele la bendición el canónigo de la Colegiata de San Bratolomé, de Valencia, don Juan Benavent, quien les dedicó una elocuente misa plática.

Más tarde se sirvió en el Círculo Villenense, un espléndido «lunch». A los nuevos esposos, a los padrinos, enviamos nuestra enhorabuena más sincera. —Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Juan Molina, para el distinguido oficial de Aviación don Rafael Oliver González. La boda se celebrará a mediados del próximo mes de agosto.

Se alquila

Lea V. EL DIA

Excursione

Todos los domingos a las playas de BENIDORM Y CALPE

11 pesetas
Estos precios comprenden: Billete de ferrocarril de ida y vuelta. Traslado en automóvil de la estación a la playa y regreso a la estación. Almuerzo con el siguiente menú: entremeses, arroz con pollo o a banda, pescado frito o asado, bisteck con patatas, pan y frutas. Propinas comprendidas.
Para inscripciones, hasta las doce de la mañana de todos los sábados, a Julio Iborra, Alberola Romero, 5. Teléfono 1241, o estación de la Marina. Teléfono 1533.

La sentencia en la causa por los sucesos de Castilblanco.—Cuatro penas de muerte

Los federales insisten en su petición de amnistía.— El doctor Cárceles ha sido enterrado cristianamente

LA SESION DE CORTES

Madrid 20 (10 m.).—La sesión de la tarde se verificó con escaso número de diputados. Hubo diálogos violentos entre Menéndez y Balbontín. A las 10,45 de la noche comienza la sesión nocturna. Preside el señor Besteiro. Vacío casi absoluto. En el banco azul, los ministros de Gobernación y Obras Públicas. Continúa la discusión del proyecto de ley sobre orden público. Los señores ORTEGA GASSET y PEREZ MADRIGAL solicitan el aplazamiento de esta discusión, en vista de la desanimación y piden que se dedique una hora a ruegos y preguntas. El PRESIDENTE DE LA CAMARA se niega a ello, porque se ha fijado el plazo fatal para la aprobación de la ley. El señor BALBONTIN defiende otra enmienda al artículo primero. Repite conceptos sobre la crueldad de esta ley, comparándola con la de Defensa de la República y con el proyecto de Orden público de Primo de Rivera, y saca la consecuencia de que estos últimos son más suaves y favorecen a los obreros y campesinos. Insiste también en que esta ley, en manos de un Gobierno reaccionario, será un arma terrible. Para alargar la obstrucción, sigue leyendo el manifiesto de la tarde, intercalando algunos comentarios para atacar a los socialistas. Les pregunta si los satisface la lectura. VOCES: Mucho. El señor GARCIA GARCIA: Ya le leemos a su señoría «El capital». BALBONTIN: Lo oír, si hay tiempo. Continúa la lectura, en medio de un gran silencio. MAREQUE le interrumpe, haciendo observaciones y comentarios. Se aplaza la votación de la enmienda por falta de número. ORTEGA GASSET defiende otra enmienda y protesta de que la comisión no admita sugerencias. SANCHEZ COVISA: ¿Por qué no asistió su señoría a la última reunión de la Comisión? ORTEGA GASSET dice que ya se justificó. Se extiende en consideraciones, pidiendo la disolución de las Cortes para que se renueve el ambiente. El PRESIDENTE DE LA CAMARA protesta de que algunos diputados hablen despectivamente del Parlamento. ORTEGA y GASSET se duelen de la actitud de determinados señores. Censura el propósito de declarar sesión permanente, que no será provechosa. Ataca al Gobierno, que no cumple con la Constitución, y que se rodea de medios violentos para gobernar. Declara que siempre ha vivido democráticamente. (Rumores). Se entabla un vivo diálogo entre la extrema izquierda y los socialistas. Los señores Alberca Montoya y Teodomiro Menéndez se increpan. El PRESIDENTE corta el incidente y ruega al señor Ortega Gasset que se ocupe de la enmienda. ORTEGA GASSET dice que el Gobierno desvirtúa la obra revolucionaria. UNA VOZ: Sí, como en París. ORTEGA GASSET termina atacando duramente la ley de Orden público. Votada nominalmente la enmienda, es desechada. COMENTARIOS A LA SESION NOCTURNA. Con la misma desanimación que anoche, se celebró ayer la sesión nocturna. Reclutando diputados en el bufet, salón de conferencias y pasillos, se pudo rechazar en votación nominal alguna de las enmiendas defendidas por los tres diputados que mantienen la obstrucción. De todas formas la fatiga y el cansancio que pesa sobre los señores Balbontín, Ayuso y Ortega y Gasset, hacen prever en opinión de este último, que se quiebra la obstrucción antes de la sesión permanente, no ya por el agotamiento físico, sino además por la indefensión en que se encuentran. A este respecto refería el señor Ortega y Gasset en los pasillos que se había dado el caso de estar materialmente bloqueado el señor Balbontín en una de sus intervenciones por varios diputados socialistas que le coaccionaban con frases insultantes. No se explica el señor Ortega y Gasset que sean precisamente los socialistas los que se empeñan en aprobar una ley que un Gobierno derechista pudiera emplear a fondo contra ellos. Por otra parte—dijo—esta ley es más dura que la del 70, y nada nueva, sino que se ha partido ésta en los estados de alarma y prevención para darle cierto aspecto de novedad, quedando en el fondo aquella misma. Además, en lo que respecta a la prensa, es mucho peor que la previa censura, en la que el Gobierno adquiere la responsabilidad de lo que los periódicos publican.

ENTIERRO

Ayer se verificó el entierro del cadáver del republicano doctor Cárceles. El féretro iba envuelto en la bandera republicana. El cadáver recibió sepultura en el Cementerio de San Justo. Presidieron el duelo los señores Franchy Roca, Salazar Alonso, un representante del presidente de la República y los familiares del finado. Asistió mucho público. Terminado el acto del sepelio, en la puerta de la Sacramental de San Justo se promovieron ligeros incidentes a consecuencia de que los elementos extremistas profirieron gritos subversivos. Con este motivo, los familiares del doctor Cárceles facilitaron anoche una nota a los periódicos rogando que no se ocupen de tales incidentes, pues a pesar de ellos están muy agradecidos a cuantos concurrieron al entierro. Añaden que el entierro fué católico respondiendo a la conducta que había observado siempre el finado, quien por dicha causa estaba retrasado de la política en la actualidad. Terminan diciendo que los hijos y los nietos del finado están todos bautizados, y que un hijo varón que falleció hace poco, está enterrado en la Sacramental de San Justo, en el panteón de familia.

HAN SIDO DETENIDOS LOS ASESIINOS DE UN CHOFER EN SAN SEBASTIAN

El director general de Seguridad ha manifestado esta tarde a los periodistas que la Policía de San Sebastián ha detenido a los autores del asesinato del chofer Inocencio Esparza. Pertenecen a la C. N. T. de San Sebastián, y han prestado declaración, relatando la forma en que se llevó a cabo el asesinato. LA COMISION DE AGRICULTURA. Se ha reunido la comisión de Agricultura, examinando los votos particulares de los radicales al proyecto de Arrendamientos, sin tomar ninguna a acuerdo por ausencia de aquellos. También ha examinado y desechado varias enmiendas de los agrarios que han presentado más de doscientas. SI SE DESCUIDAN DEJAN TAN SOLO LA ESTANTERIA. Zaragoza.—En una tienda de comestibles sita en los bajos de la casa número 120 del Camino de San José, los amigos de lo ajeno efectuaron una buena razzia durante la noche del 17 al 18. Se llevaron cinco kilos de salchichón, diez de chorizo, diez de butifarra, doce de chorizo de cantimpalo, ocho latas de escabeche de bonito, veinte latas de sardinas y veinte saquitos de arroz. El total de lo robado asciende a unas cuatrocientas pesetas, según el propietario de la tienda desvalijada, Julio Fernández Pantaleón, que como es natural, denunció el robo en la Comisaría.

ROBAN UN TUBO DE RADIUM POR VALOR DE 12.000 PESETAS

Madrid.—El doctor don José Velasco Pajares, con domicilio en la calle Doña Bárbara de Braganza, número 8, ha denunciado en la Comisaría que de su domicilio le han robado un tubo de radium valorado en doce mil pesetas. Ignora quiénes han podido ser los autores del robo. La Policía practica diligencias para descubrir a los ladrones.

DESPUES DE LA TRAGICA DESGRACIA EN GENOVES

Valencia.—Durante todo el día de ayer se estuvo trabajando con la extracción de los cadáveres del pozo en donde perecieron las desgraciadas obreras. Los trabajos fueron llevados a cabo por los bomberos de Carcagente, de Valencia y la Cruz Roja de Játiva. La operación fué dificultísima, teniendo necesidad de valerse de ganchos y cuerdas. A las doce del día se consiguió extraer el último cadáver. Alguno de ellos presentaba quemaduras, comprobándose que el motor hizo explosión en el fondo del pozo. A primera hora de la tarde se practicó la autopsia y a las siete se verificó el entierro, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

ACUERDO DE LOS FEDERALES

Los federales estuvieron reunidos con el señor Franchy Roca durante largo rato. A la salida facilitaron la siguiente nota: «Reunida la minoría federal, ha examinado las líneas generales de los problemas que actualmente están pendientes de las Contes y ha tomado los siguientes acuerdos: Primero.—Nombrar al señor Sediles para que la represente en el tribunal que ha de tratar de los sucesos de Jaca. Segundo.—Se confirma al señor Cordero Bel en la comisión de Responsabilidades. Tercero.—Se examinó el proyecto de ley de Orden público, y no estando conforme con algunos de sus artículos, redactará las consiguientes enmiendas. Cuarto.—Nuevamente se estudió la necesidad de la amnistía y conforme con este criterio se dieron instrucciones a los representantes en el Gobierno para que sea concedida a la mayor brevedad. Quinto.—Visto el programa que el partido radical socialista ha presentado al Gobierno, la minoría lo estudió, estando dispuesta a examinarlo en unión de los demás grupos republicanos. Sexto.—Siendo el partido federal el más antiguo de la República, estima que por su historia le compete el tomar la iniciativa para la unión de los partidos republicanos de izquierda, y encargaron a su presidente, señor Soriano, para que convo-

que a los representantes en el Parlamento de los citados partidos.»

Durante la reunión se sintió ligeramente indispueto el señor Franchy Roca y hubo que atenderle en la misma sección donde estaban reunidos.

VELADA DE BOXEO

Barcelona.—En el salón Nuevo Mundo se celebró anoche una velada de boxeo, con los siguientes resultados: A cuatro rounds, Navarro vence a Moreno, por abandono en el primero. A seis rounds, González vence a Rico, por abandono en el quinto asalto. A ocho rounds, Cuesta vence por puntos a Liach. A diez rounds, Peña luchó con el italiano Kid Fratini. Venció por puntos el italiano. A doce rounds, Ortega y Soría se disputaron el campeonato de España de pesos mosca. Se adjudicó la victoria a Ortega, después de un combate durísimo.

EL PROCESO CONTRA MARCH

Madrid.—Como consecuencia del expediente instruido en la zona del Protectorado de España en Marruecos, por orden de la Dirección del Timbre, con denuncia de la comisión de Responsabilidades, para determinar la que pudiera haberse a March por el contrabando que se hizo en las posiciones españolas, la comisión ha decidido el nombramiento de un juez especial, que ha empezado a actuar, y ha dispuesto exigir 14 millones de pesetas a March por la responsabilidad que contra él pueda derivarse de aquel contrabando. Al propio tiempo ha ordenado el procesamiento y prisión del apoderado de éste, Felipe Joss.

La vuelta ciclista a Francia

DECIMONOVENA ETAPA. Burdeos.—Resultado de la decimoviena etapa, Pau Burdeos, 208 kilómetros. 1.º Aerts, 7 horas 54 minutos 1 s. 2.º Un grupo de los demás corredores, en el mismo tiempo que Aerts. La clasificación es como sigue: 1.º Speicher, 120 horas, 57 m. 48 s. 2.º Martano. 3.º Guerra. 4.º Lemaire. 5.º Archambaud. 6.º Trueba, 121 h. 25 m. 15 s.

Central Cinema

FUNCION PARA HOY
El Presidio
Doctor José M. Ruiz Olmos
Oculista
Médico ex-alumno del Instituto Oftalmico Nacional y de los Hospital Quinze-Vuigts y Hotel Dieu de Paris
Consulta: 10 a 1 y 4 a 6 Sagasia, 3

Lea Vd. EL DIA

CURSILLISTAS

EL 1.º DE AGOSTO, COMENZARÁ EE EL COLEGIO DE SAN JOSE, LA PREPARACION PARA LOS PROXIMOS CURSILLOS, ESTANDO LAS CLASES A CARGO DE COMPETENTES PROFESORES, TITULARES RE LA CARRERA DEL MAGISTERIO. Para condiciones del internado, honorarios y otros informes, dirigirse a D. Rafael Chinchilla, Director del Colegio, Bailén, 29. ALICANTE AHSE PUESTO A LA VENTA EN ALICANTE EL NUEVO LIBRO «Confinado en las Hurdes» Obra cumbre del gran escritor DOCTOR ALBIÑANA Libro de protesta y dolor, escrito en el duro confinamiento de diez meses, entre miserias y sufrimientos. «Cofinado en las Hurdes» es la obra más emocionante que se ha publicado desde el advenimiento de la República. Un hermoso tomo de 365 páginas, con numerosos grabados y tricomia, CINCO PESETAS. A reembolso, 5.50. Pedidos a nombre del autor, Galileo, 12, Madrid, y en las buenas librerías de España y América

LAMENTABLE EQUIVOCACION

Barcelona.—El fabricante don Salvador Casacubierta recibió varios anónimos conminándole para que entregara cien mil pesetas en un lugar determinado. El señor Casacubierta dió noticia a la policía, y como continuara siendo objeto de amenazas y anónimos de muerte, el señor Casacubierta se dirigió al sitio convenido y le salió al paso un niño con un papel y una bola. El papel decía que siguiera al niño, pues de lo contrario lo mataría. La policía, convenientemente apostada descubrió a un individuo, contra quien disparó. El sujeto en cuestión también disparó, pero se le encasquilló la pistola y resultó herido en el pecho. Resultó ser un obrero de la fábrica que enterado de todo había salido a proteger al señor Casacubierta. Poco después la policía logró detectar el autor de los anónimos, que es fogonero de la fábrica.

ATACADORES Y SACRILEGOS

Tenerife.—En la zona Sur de la isla, tres enmascarados penetraron en una taberna, pistola en mano, y se llevaron 60 pesetas. Después fueron a la Ermita de San Isidro, produciendo grandes destrozos en las imágenes, de unas obras se llevaron gran cantidad de explosivos.

LA SENTENCIA DICTADA POR LOS SUCEOS DE CASTIBLANCO.—SEIS PENAS DE MUERTE Y SEIS DE CADENA PERPETUA

Badajoz.—A las siete de la tarde se ha dado a conocer la sentencia dictada por el Consejo de guerra por los sucesos de Castilblanco. El Tribunal ha impuesto penas de muerte contra Pedro Alvarez, Lucio Bravo, Hilario Bermejo, Wenceslao García, Benigno Prado y Reyes Orcajo, y condena a cadena perpetua a Fausto Bonilla, Toribio Fernández José Navarro, Visitation González, Domingo Ruiz y Tiburcio Pizarro. El Tribunal propone la conmutación por reclusión perpetua de las penas de muerte, por entender que estas son notoriamente excesivas, por ser un delito cometido por muchedumbre, el tiempo transcurrido y las circunstancias que han cambiado, y quitan ejemplaridad a la pena. La sentencia se elevará a la Sala sexta del Supremo, que forzosamente ha de entender en ella por la gravedad de las penas impuestas. ARROJADO Y MUERTO POR EL TRANVIA. Valencia.—Anoche, alrededor de las doce, en el bajal del puente del Mar, parte recayente a la capital, un tranvía eléctrico de la línea del Grao, compuesto de coche motor y jardinería, arrolló a Juan Fiol de Castro, de 38 años, natural de La Habana, intérprete de la pensión París, dejándolo tan gravemente herido, que falleció antes de llegar a la casa de Socorro de la calle de Colón, a donde fue trasladado en el coche de viajeros del hotel Ripalda, cuyo coche lo recogió. El desgraciado Juan Fiol viajaba en la jardinería e intentó apearse en

marcha, siendo cogido entre las ruedas de este coche.

Ultima hora

Madrid, 20 (3 t.)
HABRA LIO
El próximo domingo dará una conferencia el ministro de Trabajo que ratificará su concepción antiliberal y antidemocrática expuesta en Ginebra. Criticará a Besteiro.

AL HOSPITAL

Los procesados por los sucesos de agosto señores Fernández Pérez y teniente Santacruz, han sido hospitalizados en Carabanchel.

CONTRA CASARES

La minoría gallega mantiene la posición de retirar su confianza a Casares Quiroga si prospera el convenio con Uruguay.

REVERTA

Cuenca.—En San Martín de Boniches, entre segadores, se produjo una reyerta.

Se hicieron disparos, resultando muertos Francisco Sáez y heridos graves su hija Juliana y Ramón Orduña. Créese que morirán éstos.

TORMENTA

Santander.—Una gran tormenta ha producido daños, en el pueblo de Montes, especialmente.

Una chispa cayó en la casa de Aurora Martínez, del referido pueblo, matando a ésta. En la capital ha quedado interrumpida la circulación.

LO QUE DICE «THE TIMES»

Londres.—«The Times» dice que es pesimista la impresión que produce la situación de España.

La reacción conservadora cree de día en día, pero no se sabe si podrá llegar a tiempo.

Sucesos en la provincia

«LEANDRAS» QUE DESAPARECEN

Elche.—En el domicilio de José Valero Clemente, de 64 años, casado, natural y vecino de esta localidad, se echó de menos una caja—peñador, propiedad de su hija Joaquina, la que contenía, 500 pesetas. La Benemérita consiguió encontrar dicha caja en un patio contiguo a la casa. Solamente se encontraron 50 pesetas, unos pendientes y una sortija, de oro. Como la Joaquina incurriese en algunas contradicciones, fué detenida juntamente con su novio llamado Miguel Liborio Botella, de 22 años. El dinero era de unas cuantas vecinas, siendo Joaquina la depositaria.

Conficto en Callosa de Segura

Al recibir a los informadores el señor Solsona, les manifestó que esta tarde se trasladará a Callosa de Segura acompañado del Delegado del Trabajo, señor Garriga, para ver de buscar una fórmula de solución en el conflicto que la industria de cáñamos sostiene y por cuyo motivo las sociedades obreras han planteado la huelga para mañana. Ha sido visitado por el señor director del Reformatorio, el cual le ha manifestado que la seguridad y tranquilidad en dicho establecimiento, son absolutas.

Se vende soberbio EL CAR

Sedan 4 puertas, 8 cilindros, doble encendido, con calefacción, ocasión excepcional, con el 40 por 100 de descuento. Automóviles Citroen, García Hernández, 46.—Agencia Citroen. Teléfono núm. 1.236.

HOTEL SAMPER

(FRENTE AL MAR)
El más centricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones
— Teléfono 1106 —

Agente exclusivo PARA ALICANTE Y SU PROVINCIA
Casa Ayela
PLAZA ABAD PENALVA, 1 (Frente a San Nicolás)
Instrumental - Pianos - Radios
VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO
SOLICITAMOS AGENTES PARA LA PROVINCIA

TRIBUNA LIBRE

Verdades como puños

La Creación y la Ciencia. Origen del hombre

XI
... El alma humana es una realidad. Todo efecto supone una causa; todo ser viviente un principio de vida.

Tenemos una voluntad activa; la materia, no tiene acción propia, carece de movimiento; luego el cuerpo se mueve al impulso de nuestra voluntad es evidente que está sujeto al alma que lo anima; luego el alma existe.

Es nuestra conciencia la que atestigua en nosotros, pensamientos y actos de la voluntad. Estos fenómenos innegables suponen una causa real que es el alma, luego la realidad del alma es evidente.

El pensamiento concibe los objetos que no se hallan sujetos a las leyes de la extensión. El pensamiento es un hecho real que se repite tantas veces cuantos son los términos del conocimiento. El hombre es un ser pensante la facultad de pensar dimana de la propia naturaleza del hombre, luego el primer principio del pensamiento, el alma, es uno de los elementos constitutivos de su naturaleza y forma parte integrante de la esencia humana. Tan real y positivo es el hecho de pensar como el acto de escribir. Quién podrá negar que las ideas se producen en nuestro espíritu con la misma realidad que la semilla germina en el campo? ¿Quién no observa que las ideas invaden e iluminan las oscuridades de nuestra conciencia como lo mismo que las lámparas eléctricas iluminan las calles y plazas de un pueblo? Pues, de no negar el principio de causalidad, tendremos que admitir el alma como causa real que explica los fenómenos del pensamiento, causa que ha de ser necesariamente el alma racional, realidad con esencia propia y definitiva.

Más claro. En el mundo sensible es el hombre el que ocupa el primer lugar. Se nutre, crece y se reproduce como las plantas, vida vegetativa; siente, se mueve y elige lo que le conviene como los animales, vida sensitiva; y además goza de la vida intelectual, facultad que marca la distancia casi infinita entre él y los demás seres.

Ya hemos dicho que el hombre es un solo y único principio de vida, el alma inteligente, luego el hombre es ser que vive, que piensa y obra libremente. Cuando piensa saca las imágenes materiales suministradas por los sentidos, es decir las ideas universales; concibe las verdades; conoce las cosas que no alcanzan los sentidos o que no caen bajo los sentidos como lo verdadero lo bello, lo justo o injusto, el honor el derecho el deber etc... sabé distinguir las causas, los efectos, las substancias y los accidentes.

El animal ve, oye y encuentra su camino; reconoce su dueño; recuerda lo que le hizo daño, pero su conocimiento está limitado a las cosas sensibles, a los objetos particulares. Luego solo conoce lo que cae bajo sus sentidos. Come sin saber hacerse la comida; el perro y el gato se acercan al amor de la lumbre, pero ni saben encender el fuego ni armar siquiera combustible para que no se extinga.

El hombre, cuando hace bien goza; cuando obra mal, sufre el natural remordimiento. El animal no conoce más que el bien agradable y útil conocido a sus sentidos. En él la verdad, el deber y la alegría del corazón son cosas completamente desconocidas. El hombre raciocina, juzga de las ideas que concibe, las sospecha y medita, establece premisas o principios y saca consecuencias. El animal ni raciocina ni calcula ni tiene conciencia de sus actos; sólo se mueve por su instinto natural. Es cierto que el hombre valiéndose de los sentidos de la memoria y de la imaginación de los animales más perfectos, cuyas facultades son puramente sensibles, puede llegar, a fuerza de tiempo, a corregir sus defectos y hasta enseñarle y hacerle realizar algunas debilidades; pero sólo los educadores o domadores saben la labor pesada que esto supone y la paciencia que se necesita. El hombre por su razón habla y escribe, comunica sus pensamientos y se apodera de los pensamientos de los demás.

El animal sólo lanza gritos con los que expresa su placer o dolor para carecer del lenguaje. La cotorra no es más que una máquina de re-

petición; el salvaje, por salvaje que sea expresa siempre lo que siente y lo que piensa.

El hombre, cuando obra, lo hace libremente, con libertad de elegir lo que se le presenta o se le representa.

El animal no es libre, su instinto como ya se ha dicho es ciego, no delibera, no elige, por esto no es responsable de sus actos; de suerte, que cuando el hombre lo castiga, lo hace para que no repita el defecto al recordar la impresión del castigo.

El hombre tiene el sentimiento de la divinidad, se eleva hasta Dios su creador, maestro y legislador le adora y en él confía y espera una vida futura. Tan propio es este sentimiento del hombre que los paganos decían que el hombre era un animal religioso.

Y que cosa más extraña! Siendo el hombre el más débil en el orden físico, el hombre domina, domestica y hace de los animales, hasta de las fieras, lo que le place! El hombre con ser débil físicamente es el ser más poderoso por su razón. También el alma de las bestias es una realidad, realidad que no es cuerpo ni espíritu; es un principio intermedio entre el cuerpo y el espíritu, principio que aparece con la vida y se extingue con la misma vida. Su vida es superior a la vida de las plantas; posee la vida vegetativa nace crece y se reproduce, pero tiene además la vida sensitiva por la que conoce y experimenta las sensaciones de calor, frío, hambre, sed, placer o dolor; tiene un movimiento espontáneo, se mueve en todos los sentidos y goza de la fuerza estimativa; sólo por ella elige lo útil y desprecia lo nocivo. El alma del bruto procede por generación propia, mente dicha. Es simple e innata; si así no fuese, no experimentaría sensaciones; la materia bruta no siente. Su alma sensitiva forma con los órganos un mismo principio de operación. Produce con el concurso del cuerpo, depende del cuerpo, y no puede vivir sin él, con él viene y con él desaparece.

De lo expuesto se infiere que el alma de la bestia es una realidad, dotada del principio vital de las plantas y de una alma sóitamente sensitiva, principio de vida en cada animal en cada ser orgánico, cuya prueba está en la unidad de cada ser viviente. En el hombre el más noble de los seres del mundo visible hay también otra realidad que participa con mayor perfección las propiedades de los tres reinos, pero su alma inteligente, espiritual, libre e inmortal establece la diferencia esencial que le distingue de toda la creación visible y une las inteligencias separadas con el mundo visible.

José QUERÁ
Alicante julio 1933.
(Continuara)

ALMACENES
EL NUEVO LOUVRE
NOVEDADES para SEÑORA
Abanicos :: Guantes :: Gorros baño
Lanas Finísima y Zeus
MEDIAS :: MEDIAS :: MEDIAS
Altamira 8 :: Triunfo 2

Escuela de Preparación Militar
FUERA DE FILAS
DIRECTOR, DON ENRIQUE ROBLES TEGEO
TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA
Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de junio. Pasada esta fecha, prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.
Todos servirán seis meses en un sólo periodo sin interrupción.
Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán financiados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de ésta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.
No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda, y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.
También tenemos escuela en Casas de Prado (Pinoso).
En la de Elda dará principio el curso en septiembre.
Información y gestiones en la Oficinas, por el director de las mismas.

Sagasta, 68.-ALICANTE Tel. 2383

De Reforma Agraria

Ya se ha dado disposición, por la que pueden acordarse asentamientos de campesinos, en las fincas de la antigua grandeza, ya extinguida, sea cual fuere la provincia en que se encuentren.

También se ha dicho en la Gaceta que no pueden adquirirse fincas de la misma clase social que fué preferente, sin correr el riesgo, de ver, se expropiado sin indemnización.

Ahora, es preciso, que se consulte por la Junta provincial, algo que es muy interesante. Hay que saber, si los actuales arrendatarios de esas fincas, tienen algún derecho preferente, y si pueden contratar con personas varias, sobre los cultivos y productos.

Hay una colección de leyes, que rigen, y que han determinado derechos, que no pueden ejercitarse, por esos arrendatarios. Entre ellas está la que regula la prenda agrícola y la que afecta al crédito agrícola.

También hay modalidades de contratos, que andan dando vueltas, por el artículo del Código Civil, y que ese anuncio de posible asentamiento, perturba e imposibilita. Tales son los que se hacen, dando la tierra para una cosecha, como pimientos, tomate para conserva, melones, momatos; o arrendando la arboleda de un año para otro; o haciendo el carboneo y cediendo leñas bajas; o arrendando los pastos; o sembrando a piojar los cereales.

Esto es urgente, porque las fincas de los aristócratas, suelen estar sujetas en cuanto al pago del arrendamiento, a dos plazos anuales, y de un modo u otro, las fechas de junio septiembre y diciembre, son fatales.

Era de esperar, que el señor Albornoz marchase de Justicia, sin detenerse a tocar extremo alguno del Código Civil, que se dá de puñetazos con la legislación agraria, porque estas Cortes no entienden de esas cosas. Claro es, que el señor Casares nada puede acometer, porque está de paso, pero sería muy útil, que descendieran de su altura nuestros Diputados y los personajes de la situación, para acordarse de los fabricantes, que va poniendo a caldo, la ignorancia de quienes legislan.

Hay quien estima, que con dar a leer al público, unas generalidades de la legislación agraria, de países cuyo problema, no era ni es, ni podrá ser jamás el nuestro, ya han apañado a todo el que diga don Marcelino es tan buen republicano como tal ministro de Agricultura. Pero el nombre del campo, cada vez está más temeroso de la acción de estos señoritos.

Manuel R. de VERA
Se vende soberbio ELCAR
Sedan 4 puertas, 8 cilindros, doble encendido, con calefacción, ocasión excepcional, con el 40 por 100 de descuento.
Automóviles Citroen, García Hernández, 46.-Agencia Citroen.
Teléfono núm. 1.236.

Toros y toreros

LAS CORRIDAS DE SALAMANCA

La empresa salmantina ha organizado el cartel del mes de septiembre. Así, pues, las combinaciones son las siguientes:

Día 12.—Seis toros de don Juan Alcaez, para Barrera, Fernando Domínguez y Rafael Vega de los Reyes.

Día 13.—Ocho toros: cuatro de don Juan Terrones, y cuatro del ganadero portugués señor Alves Dos Rios, de los cuales seis serán estoqueados por Villalta, Armillita chico y La Serna y dos (uno de cada ganadero), rejoneados por el Nuneio.

Día 14.—Seis toros de Rincón, para Barrera, La Serna y Fernando Domínguez.

Día 21.—Seis toros de concurso, de Aleas, Albaserrada, Martínez, Sarrillo, Villamarta y Rincón, para Armillita, Rafael Vega de los Reyes y Carnicerito de Méjico.

La Empresa ha hecho una rebaja considerable en los precios de las localidades en relación con los de años anteriores.

También prepara la Empresa (tra corrida de toros para el día 10 de septiembre, en Zamora, cuyos detalles hemos de dar a conocer oportunamente.

EL ESPARTERO ERA AFICIONADO A LAS PELEAS DE GALLOS

Aun cuando Juanito Larrinaga, Allende, Iturregui, Govillar, Echevarria, Velasco y demás amantes de las peleas de gallos lo ignoren, bueno será que les hablé aquí del pelo del spartero.

En Trigueros (Huelva), siendo Manuel García el «Espantero», aficionado de lo, quiso un día tomar parte en las capeas que allí se celebraban y al solicitarlo de la Comisión de festejos, los señores que la componían, para reirse un rato, accedieron, siempre que el torerillo se dejara cortar el pelo.

Pasó Manuel por ello al decirle que el señor alcalde quería que los toreros tuviesen la cabeza despejada, y entre el regocijo general quedó al rape el futuro gran matador.

«¡Mañito!», se hizo notar ya por su valentía, y desapareció de Trigueros.

Al cabo de algunos años se encontraba el «Espantero» en Jerez de la Frontera en un refidero de gallos, donde había llevado a pelear los suyos, cuando entre los espectadores descubrió a uno de los individuos de la Comisión de festejos de Trigueros. Un rato después, se aproximó a él un ordenanza, entregándole una petaca.

«¿Niño! ¿Qué es esto?—dijo el buen señor sorprendido.

—Esto e—intervino el «Espantero», que permaneció oculto durante la escena—que me ha creído er pelo que ostés me cortaron en Trigueros y que yo se lo regalo pa recuerdo...

Alcoy
CONFLICTO SOLUCIONADO
Las obreras de la fábrica de don Saturnino Antonio Lacedón, se han reintegrado al trabajo en las mismas condiciones que se encontraban antes de plantearse el paro.

OBRAERO COACCIONADO
Cuando José Santonja Jordá se hallaba repartiendo el pan que elabora un horno de la localidad, fué coaccionado por los obreros, que desde hace siete días se encuentran en huelga.

En la agresión de que fué víctima, resultó herido un niño llamado Roberto Terol, que le acompañaba y le ayudaba en la labor del reparto.

Castellón
EXPOSICION CLAUSURADA
Ha sido clausurada la Exposición de las obras del notable pintor ondense, Miguel Roca, instalada en el Ateneo.

INAUGURACION DE UN SERVICIO POLICIAL
Ha sido implantado en las carreteras de esta provincia, el servicio de motoristas policías.

Según nuestras noticias, se han impuesto numerosas multas por no guardar el Reglamento de carreteras.

PREPARATIVOS PARA ASISTIR A LV ASAMBLEA DE MADRID
Se están organizando caravanas de autobuses para trasladarse a Madrid los republicanos conservadores de esta provincia, con objeto de asistir a la asamblea del partido.

EN VIAJE DE SERVICIOS
Ha marchado a Canarias, para cumplir un servicio que le ha sido encomendado por la Dirección General de Comunicaciones, el jefe de línea de la Central de Telégrafos, de Castellón, don Víctor Bonet.

Persianas de todos los sistemas
AZNAR
Virgen de Bolén, 15
Lea V. EL DIA

Deportes

JUGADORES VASCOS AL VALENCIA

Firmó por el Valencia el jugador del Arenas, Moncha.

A esta adquisición ha seguido la de otro jugador norteño: Campa.

He aquí un recorte de «El Pueblo Vasco», de Bilbao, en el cual se da la noticia: «Por de pronto, el Donostia tendrá que pagar por Ipiña.

El Zaragoza, por Lucio. El Gimnástico, por Juan Ramón. El Valencia, por Campa...

Todos menos el Arenas, que se lleva a Barroeta».

Todos estos jugadores son del Erandio, campeón amateur de España.

EL MURCIA NO JUGARÁ EN AFRICA
El Murcia tenía proyectada una excursión al Norte de Africa que iba a comenzar con dos encuentros en Ceuta, a primeros del mes próximo.

Sin embargo, las gestiones no marchan por buen camino por falta de acuerdo económico, y como por otra parte los jugadores necesitan descanso, casi puede decirse que no habrá nada.

No obstante, aún continúan los directivos al habla.

Ciclismo

GRAN CARRERA CICLISTA INTERNACIONAL VALENCIA ALCOY VALENCIA

Hoy jueves a las doce de la noche, quedará cerrada la inscripción para esta carrera. El plazo es irrevocable, por lo que se advierte a los que piensen tomar parte en la misma, manden su inscripción antes de dicha fecha y hora.

Igualmente quedará cerrada la inscripción de autos y motos seguidores a la misma. Quedan, pues, en definitiva, las etapas en el siguiente modo.

Día 22.—Valencia, Benetiser, Masanasa, Ca tarroja, Beniparrel, Silla, Almusafes, Algemesi, Alcala, La Barraca, Tabernes de Valldigna, Jaraco, Gandía, Jeresa, Bellreguard (control de reavituallamiento, a cargo del Club Ciclista), Oliva, El Molinell, Vergel, Ondara, Gata, Teulada, Benisa, Calpe, Túneles del Masecat, Altea, Callosa de Ensarriá, Guadalest, Confrides, Benasal, Benilloba, Alcoy.

Día 23.—Alcoy, Cocentaina, Puerto de Albaida, Albaida, Palomar, Montaverner, Alfarras, Bellús, Játiva, Enova, Manuel, Villanueva de Castellón, Puebla Larga, Carcaigente, Alcala, Guadasar, Alcedia de Carlet, Carlet (control de reavituallamiento a cargo de don Juan Gallur), Catadau, Real de Montroy, Montroy, Monserrat, Venta de Cabrera (control de firma), Turis, Alborache, Buñol.

Para su padecimiento del Estómago o Intestinos siempre será lo mejor el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Illustration of a hand holding a glass with a drink.

SORDOS
La Sordera progresiva si no se combate a tiempo es incurable. «Audikler» es el único Gabinete de prótesis auricular en España que, tras improbos esfuerzos y múltiples estudios, ha podido lograr su método patentado para eliminar los molestos zumbidos, vigorizar la función auditiva y recuperar el placer de oír.

¡INQUILINOS!
¿Interesa a V. ahorrarse dinero en el alquiler que satisface?
¿Desea V. saber el alquiler que debe pagar?
Pid información: Castaños, 20-Entresuelo ALICANTE
GRATIS -Despacho de 9 a 1 y de 4 a 8.

Chiva, Cuart de Poblet, Mislata, Paseo de la Pechina, Torres de Serranos, Puente de la Trinidad, Viveros Municipales, Paseo de la Alameda, donde estará situada la meta de llegada frente al Pabellón del Ayuntamiento, calculándose será la llegada alrededor de doce a una de la mañana.

Játiva

FUTBOL

El domingo jugaron en nuestro campo de Murta un partido entre el Club Deportivo Alcoyano, de Alcoy, y el Club Deportivo Olímpic, de la localidad, venciendo el local por cinco a uno.

BANDO

La Alcaldía ha publicado un bando haciendo saber a los regantes y propietarios de la acequia de Murta, que continúan regando donde se quedaron, exceptuando el cacahuet y maíz, con el fin de regular el turno.

CORTE DE AGUAS

Con el fin de hacer unas reparaciones en la conducción de las aguas potables de Bellús, se han cortado las aguas de las fuentes que abastecen este manantial durante unos días.

CONCIERTO

El domingo por la noche dió un concierto la laureada banda la Nueva en el templo de la Gloria, concurriendo numeroso público.

RECAUDACION DE ARBITRIOS MUNICIPALES

En el pasado mes de junio la recaudación por arbitrios municipales fué de 30.962,96 pesetas, habiendo un superávit sobre el mismo mes del año anterior de 1.040,70 pesetas.

Chalet

Confortable, espaciosa planta baja 400 metros cuadrados de superficie: sótanos, parque-jardín y campo de juego. Servicio de agua Gas y Electricidad Garage y habitaciones. Servidumbre independiente del edificio principal.

Se alquila o vende

Razón: en el mismo chalet: calle de Primitivo Pérez, 11 Prolongación del paseo de Campoamor, y Guzmán, 5, 1.º

Confección Vestidos - Abrigos M. Luisa Modista CAMPOS VASALLO 14, SEGUNDO

Ministerio de Cultura

Sección Religiosa

SANTOS PARA HOY
Dia 20.—Jueves—Santos Jerónimo Emiliano, fundador; Elias, profeta...

Nació Santa Librada, en el siglo segundo, en Balcaria, ciudad situada en la parte occidental de la Peninsula española...

SANTOS PARA MAÑANA
Dia 21.—Viernes—Santos Práxedes, virgen; Daniel, profeta; Zótico, obispo...

Misericordia.—Misas desde las seis Nuestra Señora de Gracia (San Francisco)...

y tres cuartos, 7 y media, 8, 8 y Colegiata.—Las misas comenzarán desde las 5 y media hasta las once...

Los días festivos hasta las doce y cuarto.

Mercado de Abastos

- Aves Muertas
Gallinas y Pollos, 7'00.
Pavos y Pavos, 6'50.
Carne de Teanera
Solomillo, 7'00.
Molla de 1º, 6'60.

Doctor Juan Albert Blasco

ESPECIALISTA
Fototerapia
Diatermia Alta frecuencia
Tratamientos modernos
Pecho-Nutrición-Reumatismo
Piel-Raquitismo

Extranjero

DESEO DE UN PRINCIPE

Paris.—«L'Echo de Paris» anuncia que el principe Nicolás de Rumania tiene la intención de realizar un vuelo Francia-New York...

EL AVIADOR POST, EN SIBERIA

Londres. Dicen de Moscou que el aviador Post ha aterrizado esta mañana a las seis (hora local) en Novosibirsk (Siberia).

CONDECORACIONES A ESPAÑOLES

Lisboa.—El Gobierno portugués ha concedido diversas condecoraciones a los españoles don Fernando Ortiz Muñoz León y capitán Alvarez Ossorio.

SE HABLA DE LA MONARQUIA EN MANCHURIA

Londres.—Comunican de Chang Chung a la Agencia Reuter que la Comisión encargada de elaborar una Constitución para el nuevo Estado del Manchukuo se muestra partidaria del establecimiento de una Monarquía constitucional en dicho Estado.

EL FERROCARRIL DEL ESTE

Tokio.—De la Agencia Rengo. A consecuencia de la visita hecha por el señor Ycureneff, embajador de los Soviets, al ministro de Negocios Extranjeros, señor Uchida, este ha prometido que el Japon ofrecerá su mediación para resolver las cuestiones relativas a la compra del ferrocarril chino de Manchuria...

WILEY POST EM IRKUTSK

Moscú.—Wiley Post, el aviador americano que intenta la vuelta al mundo sólo, ha llegado hoy a las tres y tres cuartos de la tarde (hora local) a la ciudad siberiana de Irkutsk.

VUELO DE MEJICO A SEVILLA

Méjico.—El aviador mejicano Francisco Saravia emprenderá próximamente el vuelo Méjico-Sevilla, para corresponder al vuelo efectuado por los aviadores españoles Barberán y Collar.

Gobierno civil

Han sido impuestas tres multas de cincuenta pesetas cada una, a otros tantos individuos que tenían palomas buhonas sin autorización.

—Igualmente se ha multado con cincuenta pesetas, a los dueños de dos bares, por contravenir órdenes referentes a la hora del cierre de los establecimientos.

—Además, ha impuesto una multa de cien pesetas al alcalde de Tormos, por emplear un sello del Juzgado municipal, con el escudo monárquico, en un oficio dirigido al Gobierno civil.

Ayer tarde salieron con rumbo a Valencia y Murcia, las fuerzas de Asalto que provisionalmente estaban en nuestra ciudad con motivo de las fiestas de San Juan.

A la estación acudió numeroso público a despedirlos. Las fuerzas vitorearon a Alicante.

El señor Solsona comunicó a los informadores que algunos diarios de Madrid, habían publicado un telegrama fechado en Denia, en el que se aludía a la situación sanitaria de dicha ciudad alicantina, en términos alarmantes, completamente desprovistos de fundamento.

El señor inspector provincial de Sanidad, por indicación del gobernador, se informó del caso, comprobando la falsedad de las referidas informaciones. En Denia, el abastecimiento de aguas es normal y la situación sanitaria no ofrece ningún motivo alarmante.

En dicha población la noticia ha causado penosísima impresión. Ayer mañana se celebró una manifestación

de protesta a la que concurrió todo el vecindario en pleno.

Como desde hace algunos días se viene notando cierta agitación en el Reformatorio, el director del mismo ha impuesto algunos castigos, adoptando también las consiguientes medidas preventivas, para que en todo momento esté asegurada la disciplina en dicho establecimiento.

Gacetillas

Joven huérfano, muy educado, con amor al trabajo, aceptaría empleo bien de ayudante jardinero, mozo almacén, enfermero Sanatorio, cosa análoga dentro o fuera capital. Dirigirse: Vicente Segura Santacruz, Lista de Correos (Alicante), va, sol mediodía. Joaquín Costa, 18.

Sargento de la Guardia civil retirado, se ofrece para una Administración o cargo análogo. Razón, en esta Administración.

Entrego APARATOS RADIO a cambio de pianos. Casa ENRIQUE PASCUAL, plaza R. Chapi, 4.

Se vende una casa en el vecino pueblo de San Juan, con un bonito huerto. Razón: Mendez Nuñez, 18 2.º—Alicante.

ENCICLOPEDIA ESPASA, 37 tomos, se vende, buenas condiciones. Razón, Méndez-Núñez, 18, oficina.

Lea V. EL DIA

PAPEL DE FUMAR

ABADIE

EL UNICO

La Hernia Curada

HERNIUS siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear tras profundos estudios y múltiples pruebas, el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO, formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa...

HERNIA OS, para vuestra seguridad visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS que recibirá gratis en: ALICANTE, el JUEVES 20 Julio en el Hote Samper de 9 mañana a 2 tarde SOLAMENTE.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá en Alcoy, el VIERNES 21 Julio en el Hotel Continental. Casa Central: Gabinete Ortopédico "HERNIUS" Calle Pelayo, 62, pral. 2.º (esquina Ramblas)—Teléfono 14346—BARCELONA

Talleres tipográficos de EL DIA

Programas religiosos.—Revistas y periódicos.—Trabajos comerciales
Villayieja 1—Telefono 1815.—Apartado 156
Las corporaciones y particulare que simpaticen con EL DIA, deben hacer sus encargos de impresos a nuestros talleres.

Visite Vd. las oficinas
Gas Alicante
pida presupuesto de instalacion

Servicio de pasajeros para Argel
Francia, Marruecos y América
Si Si. de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille
ALICANTE A ORAN (DIRECTO)
Durañón, el viaje, diez horas, por el magnífico vapor "G. G. Laferriere"

Tintorería LA FAMILIAR
e Lolita Barberá de Piñón
¿Señor! ¿Caballero!
¿Quiere limpiar, teñir o plénchar el traje, abrigo, trinchera, guante, pieles u otras prendas?

Máquinas ALF para coser y Abordar
(Fabricación española)
Garantizadas por 10 años de calidad superior y magnífica presentación
BICICLETAS - PIANOS - PIANOLAS - APARATOS DE RADIO
MARCA "COLONIAL" - FONOGRAFOS Y DISCOS

FÁBRICA DE CALZADO
Vicente Sáez Andrés
NICOLAS SALMERON
ÉLCHE (ALICANTE)
CONFITERIA Y REPOSTERIA
ESPECIALIDAD EN TORTADAS Y MAZAPANES
VIUDA DE
Tomás García Martínez
Canalejas, 32—Esquina a la Plaza Dr. Campell
Teléfono 117 - ELCHE

O CASION
Se venden a precios muy ventajosos dos camionetas CHEVROLET, 4 y 6 cilindros en inmejorable estado.
GARAGE BUICK
Pl. Séneca, 21 Tel. 1247